

·人生

旧书

她微微佝偻着腰，一个一个办公室敲门。大家都认识她，收旧报纸的老太太。

她五十来岁，头发已经花白了，讲一口浓重的郊区方言。每次来，她都会拎着一个布袋子，里面塞满各种各样的布条，看得出，这些布条都是用旧衣裳撕出来的，她用来捆扎旧报纸。另一只手上，拎着一杆小秤。

过秤的时候，她的秤杆总是往下垂，秤砣几乎要从秤杆上滑落下来，这样，报纸可以秤得重一点点。有时候，账里面有零头，大家就说算了，她却总是很认真地从包里掏出一大把硬币，一分不少地付清。

有一次，我搬新办公室，整理物品时，我将一些旧书，扔进了旧报纸堆里。正赶上她来收购旧报纸。她将那些书一本本拣了出来，问我，这些书真的不要了？我点点头。

那天，我们去郊区的一个山村采访，村支书领着我们参观了他们新建的村图书馆。忽然，看见有本书很眼熟，打开，扉页上写着我的名字，想起来了，是我上次搬办公室时处理掉的，再一找，另外几本也在。我好奇地问村支书，这些书从哪来的？村支书说，是村里的林老太太捐赠的。她经常上城里收旧报纸，如果收到旧书，她就会留下来，捐给村里或者学校。这几年，她已经捐了好几百本了。

忽然明白了，为什么每次收旧报纸的老太太，都会将夹在报纸里的书刊拣出来了。摩挲着那些旧书，我感到了一丝羞愧，也嗅到了旧书里散发出来的独有的香气。

（摘自网络 作者：孙道荣）

（一）

一只狮子发现一只兔子，追了它大半天，最终还是没追上。其他动物嘲笑狮子，狮子无奈地说：“我跑只不过是为一顿晚餐，兔子跑却是为了保住自己的性命，我当然跑不赢它。”

（二）

一只狮子遇上一只兔子，奋力向它扑去。兔子自忖最终难逃狮子的魔爪，便撒腿向草地跑。一个追，一个跑，眼看兔子就要被狮子抓住，狮子却放弃了兔子。因为狮子发现兔子把它引到一群绵羊面前。羊与兔比，狮子当然要舍兔而取羊，不为别的，只为羊的肉比兔多。

（三）

一只狮子遇上两只兔子，一只在前，一只在后。前面的善跑，后面的不善跑。后兔与前兔打招呼：你得挺住，多跑一会儿，把狮子拖累；等狮子再来追我时，我就能跑赢它了。最终的结果是，狮子徒劳无功，两只兔子安然无恙。要说明的是，后兔事后为了表达感谢，无偿为前兔供应了一个冬季的松子果。

·智慧

没被摘走的南瓜



主人屋后有一片荒坡，坡上零星地长了些野草。主人见这山坡荒着太可惜了，种点什么肯定有所收获，最后，主人在坡上栽了些南瓜。

一天天，南瓜秧不停地长，南瓜藤向四处蔓延。后来，那片荒坡上爬满了绿色的南瓜叶，很是好看。

不久，南瓜藤上开满了南瓜花，这儿一朵，那儿一朵，很是令人喜欢。蜜蜂蝴蝶在花丛里飞来飞去，热闹极了。

不久，南瓜花一朵朵地凋落，一个个南瓜出现了。

南瓜长得很快。主人没多久去看，发现南瓜长大了，可以摘下来吃了。主人看着这儿一个那儿一个南瓜，便数了起来：“一、二、三……”不数不知道，一数吓一跳，共有一百多个。主人还发现其中有个南瓜特别大，应该就是南瓜王了。主人摸着南瓜王，很是喜欢。

主人开始一个一个地摘南

瓜。主人把摘来的南瓜放进背篓里，他决定拿去卖。这么多，他吃不了。主人摘的都是大南瓜，但主人摘来摘去就是没有摘南瓜王。南瓜王心里嘀咕起来：“怎么不摘我呢？快来摘我呀！”主人摘了半背篓南瓜，走了。

南瓜王很是委屈，它实在弄不明白主人为什么不摘它，它想，也许下一次，主人会摘我了吧！

第二天，主人又背着背篓来摘南瓜。主人还是在挑选着摘大南瓜，可主人就是不把手伸向南瓜王。南瓜王着急了，它叫起来：“主人呀，你快摘我吧，我能卖很多钱！”可是主人没有听到它的话。主人摘了半背篓南瓜，然后走了。

南瓜王更加委屈了，这主人什么意思呀？为什么他就不摘我呢？我可以为他换很多钱的啊！下一次，主人应该会摘我吧！

第三天，主人又来摘南瓜，这一次，主人又摘了半背篓大南瓜，但还是没有摘南瓜王。

南瓜王看着远去的主人，绝望了。南瓜王想，原来我是没有用的东西啊！那活着还有什么意思呢？在这里只能丢人现眼！南瓜王挣脱南瓜藤，骨碌碌地滚下了山坡，它被摔成了几大块。

第四天，主人又来摘南瓜。主人发现了山坡下被摔成几大块的南瓜。主人蹲下身子，摸着摔碎的瓜片，惊叫起来：“天啊！这不是我的南瓜王吗？我还准备把它留做南瓜种，让明年的南瓜都长得像它这么大，没想到它却摔成了这样！”主人十分惋惜。

南瓜王听了主人的话，哗啦啦直掉眼泪。它一直认为主人不摘走它是嫌弃它，原来主人是看重它，是要重用它啊！

我们有一些人，就像这个南瓜王一样，不敢相信自己，没有耐性，一旦遇到冷遇就自暴自弃，最终，我们失去了被人重用、成就自己的机会。

（摘自《思维与智慧》作者：凤凰）

·有礼

家访时的学生礼仪

在家庭访问时，学生应注意：

看到老师来访，应该热情招呼，并恭敬地出门迎接。

若老师是初次上门，在请老师进门后，应该给老师和家长作相互介绍。

要迅速请老师就坐。

给老师敬茶，要用干净的杯子。

为了便于老师和家长谈话，学生一般应作礼貌性的回避。如果老师主动请学生留下，则可以静坐在一旁倾听老师和家长的谈话，并有礼貌地作出一些反应。

当老师告辞时，学生应热情送行。

学生拜访老师应注意：

要注意衣着鞋帽的整洁，以表示对师长的尊敬。

应按约定的时间略为提前一些到达。

到达师长家之后，应先轻轻敲门。待有人应声开门时，要与开门人打招呼才能入内。

要热情正确地称呼所有照面

的人，要对师长及其家人、亲友热情称呼。

当师长递过茶来时，作为学生应该起立，双手接茶杯道“谢谢。”

拜见时如遇新客来访，师长也给了介绍时，作为学生应该起立招呼，向来客问候。

在师长家拜访的过程中，举止言谈要稳重，要彬彬有礼，无论站着或坐着，姿势都要端正，要有精神。

拜见时间不可过长，以免影响师长的工作和休息。拜访时，若发现师长家属因自己在而有所不便，应尽快告辞。

告辞时，对师长家人也应招呼 and 道别。如师长送行，要请师长留步，并再次道谢和告别。

若是雨天，不可把湿淋淋的雨伞带进室内；若师长不在家，可留条拜托邻居向师长传达；若因故不能准时赴约，一定要设法告知，以免师长久候和挂念。

（新陆职校 俞玉曙）



·寓言

兔子生存法则

（一）

一只狮子发现一只兔子，追了它大半天，最终还是没追上。其他动物嘲笑狮子，狮子无奈地说：“我跑只不过是为一顿晚餐，兔子跑却是为了保住自己的性命，我当然跑不赢它。”

（二）

一只狮子遇上一只兔子，奋力向它扑去。兔子自忖最终难逃狮子的魔爪，便撒腿向草地跑。一个追，一个跑，眼看兔子就要被狮子抓住，狮子却放弃了兔子。因为狮子发现兔子把它引到一群绵羊面前。羊与兔比，狮子当然要舍兔而取羊，不为别的，只为羊的肉比兔多。

（三）

一只狮子遇上两只兔子，一只在前，一只在后。前面的善跑，后面的不善跑。后兔与前兔打招呼：你得挺住，多跑一会儿，把狮子拖累；等狮子再来追我时，我就能跑赢它了。最终的结果是，狮子徒劳无功，两只兔子安然无恙。要说明的是，后兔事后为了表达感谢，无偿为前兔供应了一个冬季的松子果。